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                              L A B O R A T O R I O 

                                                                        Capitolo I

                                  Si cresce troppo in fretta.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Chi, tra gli amici di Vanni, non era ben visto dai

suoi genitori?

a) Stefano;

b) Tommaso;

c) Nico;

d) Manuela.                                    Risposta b

2) Quale nome ha dato Vanni al suo pastore tedesco?

a) Rex;

b) Lampo;

c) Fox;

d) Lupo.                                       Risposta c

3) Chi è ‘l’amica del cuore’ di Vanni?

a) Flavia;

b) Rossella;

c) Manuela;

d) Liliana.                                     Risposta a

4) Com’è soprannominato Tommaso dagli amici?

a) Rocky;

b) Superman;

c) Batman;

d) Rambo.                                       Risposta d

· Sostituisci ai puntini la parola occorrente, scegliendola tra quelle che sono scritte, alla rinfusa, al termine del brano.

“Saprete sicuramente che si vuol dire con l’espressione crescita zero. Dal punto di vista  ……………………………….., significa che se una …………………………mette al mondo due figli, praticamente si crea una…………………………………..di parità: quando, il più tardi possibile, diciamo…………………….dopo cent’anni, i genitori non ci …………………………..più su questa terra, saranno…………………………….dai due figli che hanno generato: 2 a 2, tutto ok!”

                   Sostituiti, coppia, demografico, situazione, almeno,saranno.

                                       Capitolo II

                                      Settembre.

·  Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Per quali ragazzi, Vanni, provava una certa invidia?

a) Per quelli che non andavano a scuola;

b) per quelli che vivevano in campagna;

c) per quelli che vivevano vicino al mare;

d) per quelli che avevano il motorino.                               Risposta c

2) Chi si era ustionato al mare?

a) Vanni;

b) Stefano;

c) Nico;

d) Tommaso.                                   Risposta b

3) Il prof di quale disciplina era cambiato?

a) Matematica;

b) Italiano;

c) Educazione fisica;

d) Artistica.                                     Risposta b

4) Come viene definito Renzo da Vanni?

a) Capatosta;

b) zoticone;

c) mascalzone;

d) petulante.                                    Risposta a

· Barra la V se l’affermazione è vera: la F se, invece, essa risulta essere falsa.

1) Il papà e la mamma di Vanni l’accompagnano

a scuola.                                                                                           V     F

2) Le spalle ustionate di Stefano somigliano 

ad una bistecca ai ferri.                                                                 V     F

3) Flavia è felice perché è cambiato il

prof di Italiano.                                                                                V     F

4) Luca legge con grande espressività

“I promessi sposi”.                                                                           V     F

5) Vanni si addormenta mentre Luca legge.                                    V     F

6) Vanni incontra Renzo al centro del paese.                                  V     F

7) Don Abbondio ha parlato a Renzo di scartoffie.                         V     F

8) Flavia risveglia Vanni, scuotendolo con forza.                             V     F

Sequenza: V-F F F V F V F

                               Capitolo III

                                    Musà

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Perché Vanni non potrà dare una ‘sbirciatina’

sul compito di Nico?

a) Perché ha litigato con il compagno;

b) perché l’hanno cambiato di posto;

c) perché la prof darà compiti diversi;

d) perché Nico è assente a scuola.                         Risposta C

2) Chi accompagna in classe Musà?

a) Il preside;

b) Il bidello;

c) un docente;

d) il papà di Musà.                          Risposta a

3) Com’ è soprannominato il prof di Artistica?

a) Raffaello;

b) Caravaggio;

c) Michelangelo;

d) Picasso.                                  Risposta b

4) Chi non gradisce l’arrivo in classe del

                                    nuovo compagno?

a) Vanni;

b) Manuela;

c) Stefano;

d) Tommaso.                                     Risposta b

· Sostituisci ai puntini la parola occorrente, scegliendola tra quelle che sono scritte, alla rinfusa, al termine del brano.

“Di solito, durante il…………………………………..degli insegnanti, non appena s’ode lo ‘squillo liberatorio’, succede il……………………………….Sono pochi minuti, ma intensi, di…………….totale. E’ come se il…………………………..- avete presente questa scena del………………….film? - fosse lì e ci dicesse:”Al mio………………………..scatenate l’Inferno!”

Adesso, invece,………………………assoluto.”

                         Gladiatore, silenzio, cambio, putiferio, famoso, caos, segnale.

                                        Capitolo IV

                                  Divergenze culturali.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Con che cosa Vanni si sporca il maglione?

a) Marmellata;

b) cioccolato;

c) succo di frutta;

d) ragù.                                       Risposta b

2) Chi è kemil?

a) Il fratello maggiore di Musà;

b) suo padre; 

c) suo nonno; 

d) suo zio.                                     Risposta a

3) Di quale religione è seguace Musà?

a) Cattolica;

b) Buddista; 

c) Musulmana;

d) Induista.                                          Risposta c

4) A quale animale paragona Musà il ragazzo della terza A?

a) Scimmietta;

b) pappagallo;

c) gazzella;

d) giraffa.                                     Risposta a

· Caccia all’intrusa!

 In ogni “quartina” c’è una parola che non ha alcuna attinenza con le altre: trova l’intrusa.

1) Maglione, pullover, maglio, cardigan.

2) Nonno, antenato, avolo, avito.

3) Tranquillo, bacato, pacato, placido.

4) Testardo, testone, tentoni, ostinato.

5) Famiglia, casata, famiglio, dinastia.

6) Compagine, compagno, amico, collega.

7) Religione, dottrina, coscienza. scienza.

8) Celare, celiare, scherzare, trastullarsi.

Soluzione: 3- 4 – 2 – 3 – 3 – 1 – 3 - 1

                                   Capitolo V

                                      A Silvia…

· Quale, fra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Perché Vanni s’incontra con Tommaso tutti i pomeriggi? 

a) Per studiare insieme a lui;

b) per giocare alla play-station;

c) per ‘rubargli’ un segreto;

d) perché vuole stare in compagnia.                   Risposta c

2) Secondo Tommaso, a chi somiglia Vanni?

a) Alla madre;

b) al padre;

c) a nonno Andrea;

d) a Stefano.                                Risposta a

3) Che cosa, dell’abbigliamento di Vanni, colpisce Silvia?

a) La camicia;

b) le scarpe;

c) i pantaloni;

d) il cappello.                                      Risposta b

4) A parere di Vanni, Silvia si esprime in dialetto:

a) Romano;

b) umbro; 

c) toscano; 

d) ligure.                                  Risposta c

· Barra la V se l’affermazione è vera; la F se, invece, essa risulta essere falsa.

1) Vanni ha subito detto a Manuela che le piace.                            V     F

2) Tommaso è un esperto nella conquista delle

ragazze.                                                                                               V     F

3) Tommaso s’arrabbia e va via.                                                         V     F

4) Vanni si mette a rileggere “A Silvia”.                                             V     F

5) Vanni sogna di trovarsi in una foresta.                                          V     F

6) Silvia scambia Vanni per il garzone del

panettiere.                                                                                           V     F

7) La ragazza, in realtà, non si chiama Silvia.                                      V     F

8) Silvia non accontenta Vanni nella sua richiesta.                            V     F

Sequenza: F V V V F F V F

                                                                         Capitolo VI

                                       Che bel gesto!

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Perché il mister ha scelto Vanni per la prossima partita?

a) Perché il titolare s’è infortunato;

b) perché ha bisogno di uno veloce come lui;

c) perché gliel’ha chiesto nonno Andrea;

d) perché la rotazione dei giocatori era prevista.                   Risposta b

2) Quale dolce nonna Adele offre a Vanni?

a) Una torta di mele;

b) una torta al cioccolato;

c) una crostata;

d) un babà.                                            Risposta c

3) Chi è il signor Vittorio?

a) Un vecchio amico di nonno Andrea;

b) un vicino di casa;

c) uno zio di Vanni;

d) un piazzista.                                          Risposta a

4) Qual è il “bel gesto” di Vanni?

a) Segna un gol strepitoso;

b) incita il pubblico all’applauso;

c) non segna il gol, per rispetto degli avversari;

d) se ne torna in panchina senza fiatare.                        Risposta c

· Sostituisci ai puntini la parola occorrente, scegliendola tra quelle che sono scritte, alla rinfusa, al termine del brano.

“E’ bastato guardare le…………………………….per farmi passare tutte le paure. Sono tutti lì… Gli…………….., nonno Andrea e nonna Adele, mamma, papà. S’aspettano da me una partita…..…………….., e così sarà! Mi sento un………………………: attenti a voi, nemici della Virtus! Loro sono i nostri………………….., da sempre. E’ una specie di derby, due squadre praticamente dello stesso…………………………, tutti gli anni morti e………………………! Naturalmente, si fa per dire…”

                   Amici, feriti, gradinate, memorabile, leone, rivali, quartiere.

                                                                  Capitolo VII

                                La gita a Roma.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Perché Tommaso non partecipa alla gita a Roma?

a) Perché non gli interessa;

b) per un impegno con il padre;

c) perché ha difficoltà economiche;

d) perché ha un appuntamento con una ragazza.                      Risposta c

2) Quale monumento romano delude un poco Vanni?

a) La fontana di Trevi;

b) l’Altare della Patria;

c) Piazza San Pietro; 

d) il Colosseo.                                          Risposta a

3) Che cosa hanno nascosto nel giubbino di Musà?

a) Una pipa di radica;

b) un paio di orecchini; 

c) un braccialetto d’argento;

d) un cammeo di corallo.                                 Risposta b

4) Che cosa ha dimenticato Vanni sul pullman?

a) Lo zainetto; 

b) l’ombrello;

c) l’iPad;

d) la macchina fotografica.                               Risposta c

· Barra la V se l’affermazione è vera; la F se, invece, essa risulta essere falsa.

1) La cugina di Vanni si chiama Luciana.                               V     F

2) La classe di Vanni va in visita al Senato.                           V     F

3) Nonno Andrea non si lamenta della sua pensione.        V      F

4) Il prof di Artistica dà un’esauriente spiegazione

sulla Cappella Sistina.                                                           V     F

5) D’improvviso, si mette a piovere.                                       V     F

6) Al motel, tutti i ragazzi si precipitano

verso i servizi igienici.                                                            V     F

7) Marcello, alla fine, confessa d’essere l’autore

del pesante scherzo a Musà.                                                V     F

8) Per primo, Vanni telefona a “Caravaggio”.                        V     F

Sequenza: F- V- F- V –V – F- V- F 

                                      Capitolo VIII

                                              In discoteca.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Perché Flavia e Manuela confabulano con Stefano?

a) Stanno preparando una sorpresa a Vanni;

b) si stanno organizzando per una festicciola;

c) preparano la serata in discoteca;

d) spettegolano su Musà.                     Risposta c

2) Chi, secondo Vanni, potrebbe accompagnarle?

a) Lo stesso Stefano;

b) Tommaso;

c) Musà;

d) Rossella.                                         Risposta b

3) Chi sta per mandare a monte il piano di Vanni?

a) Fox;

b) la mamma di Vanni;

c) suo padre;

d) nonno Andrea.                                   Risposta a

4) Che cosa indossano i ragazzi che offrono da bere a Flavia e a Manuela?

a) Dei buffi soprabiti;

b) pantaloni a “zampa d’elefante”;

c) degli orrendi “smanicati”;

d) delle camicie sgargianti.                         Risposta c

· Sostituisci  ai puntini la parola occorrente, scegliendola tra quelle che sono scritte, alla rinfusa, al termine del brano.

“Un saltino e, oplà, sono nel…………………………….Mi inoltro cautamente verso il cancello. Appena fuori, mi guardo…………………………Non vedo anima viva: dove…………………….sarà Tommaso? C’è solo quel brutto………………..all’angolo della strada… Mamma mia, chi sarà? Il brutto ceffo inaspettatamente si……………………verso di me. Faccio per tornate indietro, forse è più prudente…………………in casa. 

“Vanni, Vanni!” mi grida il…………………, che s’è messo ad inseguirmi. “Ma che ti prende, fermati, sono io, sono…………………………”

             Intorno, Tommaso, giardino, diavolo, ceffo, dirige, rientrare, bruto.

                                                                            Capitolo IX

                                             La gelosia.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Che cosa confessa Stefano a Vanni?

a) Di essersi preso una cotta per Manuela;

b) di aver fatto una grossa sciocchezza;

c) di aver mentito a sua madre;

d) di non aver più voglia di studiare.                 Risposta a

2) Quale opera di Shakespeare presenta il prof di Inglese?

a) L’Amleto;

b) Il mercante di Venezia;

c) L’Otello;

d) Giulietta e Romeo.                                     Risposta c

3) Che cosa ha perduto Desdemona?

a) Un paio di orecchini;

b) un anello;

c) un braccialetto;

d) un fazzoletto.                                                  Risposta d

4) Chi sta “punzecchiando” Vanni con il compasso?

a) Musà;

b) Nico; 

c) Manuela;

d) Rossella.                                      Risposta d

· Sottolinea con un solo tratto di penna i sinonimi e con due tratti i contrari delle parole in neretto:

1) Offuscare - rischiarare, appannare, velare, illuminare.

2) Traditore - fedele, leale, perfido, ingannatore.

3) Simpatia – contrasto, affinità, attrattiva, antipatia.

4) Genio – imbecille, idiota, ingegnoso, creativo.

5) Giovane – decrepito, inesperto, annoso, immaturo.

6) Prode – valoroso, codardo, coraggioso, vigliacco.

7) Reagire – subire, opporsi, ribellarsi, rassegnarsi.

8) Sventurato – sciagurato, sfortunato, felice, fortunato.

                                                                          Capitolo X

                                          Che soddisfazione!

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) In quale regione d’Italia c’è stato un terremoto?

a) Marche;

b) Liguria;

c) Lombardia;

d) Emilia-Romagna.                    Risposta d

2) Chi s’è attivato per prestare soccorsi?

a) L’intera Nazione;

b) solo le regioni del Nord;

c) solo quelle del Centro;

d) i soli comuni colpiti dal sisma.               Risposta a

3) Nel passato, come ci si accorgeva dei terremoti?

a) Il tempo si metteva al brutto;

b) gli animali erano inquieti;

c) anche allora esistevano degli “esperti”;

d) c’erano gli indovini.                          Risposta b

4)  Chi scopre Fox sotto le macerie?

a) Un’anziana donna;

b) un ragazzo;

c) un volontario della Croce Rossa;

d) una bambina.                                        Risposta d  

· Barra la V se l’affermazione è vera; la F se, invece, essa risulta essere falsa.

1) Il terremoto non ha causato crolli.                                         V     F

2) Gli “esperti” l’avevano previsto.                                             V     F

3) Dopo un terremoto, nonna Adele e la sua

famiglia si trasferirono al Nord.                                             V     F

4) Vanni e i suoi compagni di classe hanno

organizzato una colletta.                                                          V     F

5) Per fortuna, dopo la prima scossa, non vi

sono state repliche.                                                                   V     F

6) Fox accompagna Vanni nella sua missione in 

aiuto dei terremotati.                                                                V     F

7) I volontari del soccorso non s’accorgono dei

richiami di Vanni.                                                                        V     F

8) Il capo dei soccorritori, alla tv, ringrazia Vanni

e il suo coraggioso cane.                                                            V     F

Sequenza: F- F- V- V – F- V – F – V. 

                                          Capitolo XI

                                  Un aiuto inaspettato.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta? 

1) Quale gioco improvvisano Vanni ed i suoi amici per passare la serata?

a) I quattro cantoni;

b) indovinare il costo degli abiti dei passanti;

c)  palla avvelenata;

d) indovinare l’età dei passanti.                           Risposta b

2) Qual è il problema di Manuela?

a) I genitori hanno perso il lavoro;

b) la nonna sta male;

c) ha litigato con il fidanzato;

d) soffre di un’allergia.                                 Risposta a

3) Musà abita in:

a) Una casa di periferia;

b) un palazzone al centro;

c) un lussuoso villino;

d) un palazzo d’epoca.                                 Risposta c

4) Quale lavoro offre il signor Barak ai genitori di Manuela?

a) Collaboratori domestici;

b) rappresentanti della sua azienda;

c) impiegati nel nuovo centro sportivo;

d) part-time come istruttori.                         Risposta c                    

· Trasforma il seguente dialogo in un “discorso indiretto”.

“Se è di nostro gradimento la sua offerta?” esclama e sgrana tanto di occhi la mamma di Manuela. “Signor Barak, lei ci sta restituendo la vita!”

“Su, adesso non esageri…” si schermisce il papà di Musà. “Vi sto solo offrendo un’opportunità, che sono certo saprete far fruttare. Si vede che siete persone serie… Il lavoro è un diritto di tutti…”

“Purtroppo, non è così.” interviene il signor Martini, che appare commosso. “Oggi, chi lavora, si deve considerare un privilegiato, e lei lo sa bene… Fino a qualche settimana fa, grazie a Dio, non avevamo problemi; poi s’è aperto il baratro…”

                                                                  Capitolo XII

                                                              Giulietta e Romeo.

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta? 

1) Chi ricorda il detto “Gli esami non finiscono mai”!

a) Nonna Adele;

b) nonno Andrea;

c)  il padre di Vanni;

d) la madre.                                Risposta b

2) Perché Vanni va a teatro?

a) Per passare una serata insieme alla famiglia;

b) perché non c’è mai stato;

c) per accontentare la madre;

d) perché lo spettacolo gli interessa.           Risposta a

3) Per quale motivo s’interrompe la rappresentazione?

a) Per un improvviso temporale;

b) per un malore del protagonista;

c) perché va via la luce;

d)  perché s’è fatto tardi.                                 Risposta c

4) Romeo, chi crede sia Vanni?

a) Un gendarme;

b) un giovane fuori di senno; 

c)  un religioso;

d) un cugino di Giulietta.                          Risposta d

· Sostituisci ai puntini la parola occorrente, scegliendola tra quelle che sono scritte, alla rinfusa, al termine del brano.

“Sono le ventuno in punto. In prima fila, all’………………………, c’è schierata la mia famiglia al gran…………………………….Sì, è vero, manca Fox, ma lui - non ho………………..di dubbio - l’unico spettacolo che gradisce è ‘La carica dei 101’: provateci a……………………………….dalla tv, quando lo danno!

La nonna appare già………………………….., mentre nonno Andrea sta leggengo la locandina. Sono seduto proprio………………………….a lui, utilizzo il suo stesso………………………e scorro velocemente lo scritto.”

            Ombra, completo, arena, accanto, staccarlo, foglietto, commossa.

                                                                    Capitolo XIII

                             Finalmente, gli esami!

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Quando, secondo Flavia, si dovrebbe scegliere la scuola superiore?

a) Già in prima media;

b) dopo un biennio, uguale in tutte le scuole;

c) in seconda media;

d) in terza.                                                         Risposta b

2) Dove andrà Vanni?

a) Al liceo Classico;

b) allo Scientifico;

c) alla Ragioneria;

d)  ad un Istituto Professionale.                      Risposta a

3) Chi fa “scena muta” agli esami?

a) Vanni;

b) Stefano;

c) Rossella;

d) Nico.                                                                  Risposta d

4) In che modo Nico s’è “sfogato”, dopo la lite con Mario?

a) Ha picchiato il fratello;

b) se n’è uscito di casa;

c) ha svuotato il frigorifero;

d)  s’è messo a giocare alla play-station.                 Risposta c

· Barra la V se l’affermazione è vera; la F se, invece, essa risulta essere falsa.

1) Vanni ha le idee chiare, circa il proseguimento

degli studi.                                                                                    V     F

2) Il papà di Vanni vorrebbe che lui andasse al

Liceo Scientifico.                                                                          V     F

3) Le prove Invalsi sono risultate più facili del

previsto.                                                                                         V     F

4) Vanni, il giorno dei “quadri”, arriva per primo 

nell’androne della scuola.                                                           V     F

5) Stefano e Vanni hanno preso nove agli esami.                        V     F

6) Nico prova grande imbarazzo al cospetto della

prof Silvestri.                                                                                  V     F

7) Stefano e Musà dicono di non essere soddisfatti

del risultato degli esami.                                                              V     F

8) Flavia e Rossella si commuovono nel salutare la

professoressa Silvestri.                                                                 V     F

Sequenza: F- V- F- F- V- V- F- V  

                                                                  Capitolo XIV

                            Ho salvato la Terra!

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Chi propone di trascorrere la serata al luna-park?

a) Stefano;

b) Rossella;

c) Flavia;

d) Nico.                                     Risposta b

2) Perché Vanni non riesce a colpire i bersagli al tiro a segno?

a) Perché è una “schiappa”,

b) perché non riesce a concentrarsi;

c) perché le canne dei fucili sono state spostate;

d) per un improvviso calo della vista.                             Risposta c

3) L’astronave sulla quale si ritrova Vanni si chiama:

a) Nautilus;

b) Cosmo;

c) Siderius;

d) Panfilus.                                                                         Risposta d

4) Perché Vanni non è giudicato adatto per l’esperimento?

a) Risulta eccessivamente gracile;

b) non appare “compatibile” agli esperti;

c) è reputato “troppo emotivo”;

d) deve prima superare altre prove.                    Risposta a

· Sostituisci ai puntini la parola occorrente, scegliendola tra quelle che sono scritte, alla rinfusa, al termine del brano.

“Ma è mostruoso!” esclamo inorridito. “Non ci…………………………………….con le armi, ma il risultato sarà lo stesso…”

“E’ una legge………………………, la legge del più forte: siamo più evoluti di voi, e questo ci dà il………………………….di agire così. Voi siete…………………………………a soccombere…” conclude Narsete. 

In quel momento, rientrano nel salone gli Esperti.

“E’ tutto pronto, generale.” dicono all’………………………….

Mi………………………..su di un tavolo, cominciano a tastarmi le…………………………………., le gambe, m’esaminano centimetro per centimetro.”

             Naturale, diritto, destinati, distruggerete, distendono, unisono, braccia.

                                                                      Capitolo XV

                                  Si va in vacanza!

· Quale, tra le quattro proposte, è la risposta esatta?

1) Dove va in vacanza Vanni?

a) A Capri;

b) in Sicilia;

c) al villaggio turistico sull’Adriatico;

d) alle Baleari.                                          Risposta c

2) Chi, secondo nonno Andrea, s’era impadronito del suo appartamento?

a) Degli inglesi;

b) dei tedeschi;

c) degli svizzeri;

d) dei polacchi.                             Risposta b

3) Come si chiama la ragazza che “colpisce” Vanni?

a) Liliana;

b) Claudia;

c) Marisa;

d) Laura.                                   Risposta a

4) Di che razza è il cagnolino che Liliana ha trovato?

a) Pastore tedesco;

b) volpino;

c) setter;

d) barboncino.                      Risposta d  

· Barra la V se l’affermazione è vera; La F se, invece, essa risulta essere falsa.

1) Stefano vuole andare in villeggiatura con

i suoi genitori.                                                                          V     F

2) Il papà di Vanni si lamenta per i bagagli che

deve caricare sull’auto.                                                          V     F

3) Nonno Andrea fa il “galante” con la 

cameriera del bar.                                                                   V     F

4)  Vanni e Stefano stravincono la sfida con le

ragazze a beach-volley.                                                          V     F

5) Liliana ha un magnifico “caschetto” biondo.                      V     F

6) Claudia e Liliana frequentano lo stesso liceo nel

quale andranno anche Vanni e Stefano.                             V     F

7) La mamma di Vanni risolve il problema del

cucciolo di Liliana.                                                                    V     F

8) Vanni dice subito a Liliana che gli piace.                              V     F
Sequenza: F-V-V-F-F-V-V-F

· L’anagramma è uno dei più divertenti giochi enigmistici. Consiste nel comporre nuove parole (di senso compiuto) utilizzando e cambiando di posizione le lettere di cui è costituita la parola dalla quale si inizia il gioco. Prova con queste parole:

            (Esempio: Roma = amor, armo, mora, ramo, orma.)

· In ogni gruppo di parole ve n’è una che non ha alcuna affinità con le altre: trova“l’intrusa”!

· Forma delle frasi di senso compiuto utilizzando le “coppie” di parole di seguito indicate:

                                      Esempio: mostro – formica. = Alla formica il bruco sembrava un enorme mostro.

